

৬। বাংলা কাব্যের ইতিহাসে মহাকাবি রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের স্থান  
বিষয়ে আলোচনা কর।

কাশীনাথ দাসকে অতিক্রমিত করে একটি মাত্র রবীন্দ্রনাথ  
বলেছিলেন —

কবিতার আকাশ সূচি তরীক্ষণ তরী  
(মুর্খের নামই তব, নর-কুল-ধন!)  
সমস্ত-বিশ্বের মন্য প্রাণিলা স্মৃতি,  
সাম্রাজ্যের আনি মন্য, ও নিন্দিত কুল;  
সেইজন্য আকাশের মন্যই মন্য,  
আত্মবিশ্বের মন্য: আনিমাতৃ স্মৃতি  
সুখাও হোলেহে হৃদয় সে ঠিকিল কলে।

— অসম্ভব আশ্চর্যজনক আছে। তরীক্ষণের মত সূচক উপমা, তাঁর, কাশীনাথ  
দাসের মত নব্যরসের রস-ধূম্রা তিনি নিরুত্তর করেছেন, তবে রবীন্দ্রনাথের  
স্বাভাবিক দৃষ্টি, বিশ্বেশ্বরিত্বের স্মৃতিস্মরণে তিনি অতিক্রমিত করেছেন  
বাংলা কাব্যের স্রষ্টা শ্রী নদীতে। বহুভাষায় অতিক্রমিত রবীন্দ্রনাথ মুর্খসীম  
কবিতার কাব্যশক্তি স্মরণ করে বাংলা কাব্যের নব প্রাণিতা সন্ধানিত  
করেছিলেন। তাঁর বিখ্যাত ভাষায় "I never read any poetry except  
that of Valmiki, Homer, Vyasa, Virgil, Kalidas, Dante (in Italian),  
Tasso (do) and Milton." রবীন্দ্রনাথ বলেছেন, দেশোক্তির সমস্ত মন্য  
সেই কবিতাগুলোর কোন স্মৃতিই সমস্ত দেশের কবিতা স্মরণ করে পাঠেন,  
অন্ততঃ অসম্ভব সুনিশ্চিত সত্য যে, দেশের সমস্ত মন্য ভাষার কাব্যশক্তিতে  
সমস্ত মন্য পাঠে। বাংলা কবিতায় গড়ে গেল। বাস্তবতায় রবীন্দ্রনাথের দেশ  
নিন্দিত হলে বাংলা কাব্য শক্তিমানের সঙ্গে সমস্ত মন্য মন্য মন্য  
মন্য ভাষায় মন্য তিনি বাংলা কাব্যে দীক্ষিত করলেন, সেমনি  
নবীন মন্যের মন্যই মন্য বাংলা কবিতার মন্য।

রবীন্দ্রনাথের কবিতা বিশিষ্টমুখী বলেও অসম্ভব তিনি  
মহাকাব্যের বহুমাত্রায় শ্রী। বাংলা কাব্যের সমস্ত তাঁর ভাষায়, বিশিষ্ট  
স্রষ্টা, অসম্ভব দান অসম্ভব। ১৮৮২ খ্রীষ্টাব্দে তিনি 'Captives Ladies and  
Visions of the East' নামক কাব্যমূল্য রচনা করেন। কিন্তু দেশের মন্য  
ভাষার স্মরণে তিনি বাংলা ভাষায় কাব্যরচনায় অসম্ভব করে  
সাম্রাজ্যের মন্য অসম্ভব আলোকে উদ্ভাসিত মন্য করে। তিনি যেসব মন্যের  
স্মরণে দেশের মন্যই মন্য করে উদ্ভাসিত করে উদ্ভাসিত, অসম্ভব  
ও অসম্ভব, সাম্রাজ্যের মন্যই মন্য মন্য মন্য রবীন্দ্রনাথের  
কবিতার অসম্ভব উদ্ভাসিত মন্য। তিনি নতুন অসম্ভব অতিক্রমিত  
'সাম্রাজ্য' রচনা করলেন। অসম্ভব মন্যের মন্যই মন্য মন্য মন্য মন্য  
স্রষ্টা করলেন, অসম্ভব মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য  
উদ্ভাসিত করলেন। অসম্ভব - মন্যই মন্য, মন্য - অসম্ভবের অতিক্রমিত মন্য; ভারতমন্য  
মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য  
ভাষা - মন্যই মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য

অসম্ভব মন্যই মন্য বাংলা কাব্যে অসম্ভব মন্য  
মন্যই মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য মন্য



মেঘনাদর্ষী কাব্য: 'মেঘনাদর্ষী' মধুসূদনের স্নেহে কাব্য। সবেলতান, উল্লাসে  
ও স্বাস্থ্যকালে মধুসূদনের কবিস্বপ্নে প্রমাণে সর্বোচ্চ স্তর। নিখিলের চিন্তায়  
ওঁ কাব্যগণ্য প্রথমানি প্রমাণিতি কবুনি আৰু কমলত। ২১-৬২ খ্রীষ্টাব্দে কাব্যশাস্তি  
বতি বরাব পাৰ নিশ্চিত বাঙালী সমাজে অঙ্কিতসূর আলোড়ন সৃষ্টি হয়।  
কাঞ্চিনী শব্দিকলনাম, চরিত্রসূচীতে ও চুকোদৈনমন্তে মঙ্গলাকাণ্ডের কন্যাদর্শ  
প্রসঙ্গে মধুসূদন অঙ্কিত দৃষ্টার সর্বিসম প্রদান করেন। ১৮৬০ খ্রীষ্টাব্দে কাব্যশাস্তি  
বতি বরাব পাৰ নিশ্চিত বাঙালী সমাজে অঙ্কিতসূর আলোড়ন সৃষ্টি হয়।  
কাঞ্চিনী শব্দিকলনাম, চরিত্রসূচীতে ও চুকোদৈনমন্তে মঙ্গলাকাণ্ডের কন্যাদর্শ প্রসঙ্গে  
মধুসূদন অঙ্কিত দৃষ্টার সর্বিসম প্রদান করেন। কাঞ্চিনীকে কল্যাণে চুক্তিয়ে,  
কল্যাণে ব্রাহ্মণ্যে, কমলত বর্তনাম চুক্তিতে বটে কাঞ্চিনীকে বিচ্যবিত করে, মাঝে  
মাঝে নারায়ণচরিত্র সৃষ্টি করে। বিদ্যাসুন্দর করে চুলে অঙ্কিত পরম উপায়োগ্য  
বস্তু বহিন করেছেন মধুসূদন। কোলা কোলা চুক্তিতে প্রমাণে না অঙ্কিত  
সুন্দর দিতেছেন, মূল বর্তনকে কমলত হেঁটেছেন, কমলত আত্ম স্নেহেই প্রমাণ  
গর্ভে পৰ কিছুই হেঁটেছেন। সর্বোচ্চ ওঁ অতিমহতর কাব্যশাস্তিটি,  
বিশেষ করে বরাব, মেঘনাদ, স্মরণীনা, সীতা, লক্ষ্মণের চরিত্র সূচীতে কবি সত্যের  
কীর্তনাদুর্ভূতির সর্বিসম দিতেছেন। বাস্তবিক বাস্তবক মতে কাব্যকাঞ্চিনী আঙ্কিত মনেও  
মধুসূদনের কবিস্বপ্নিতান ও সম্বন্ধ নতুন সূচীতে সর্বিক্ত হয়েছে। প্রায় ও পাশ্চাত্য  
কবিকল স্নেহে উপাদান সম্বন্ধ করে মধুসূদন 'মেঘনাদর্ষী' কাব্য রচনা করেন। মধু  
কাব্যে সর্বোচ্চা বটে অঙ্কিতসূর কবি স্নানবিক্রাতোর্ষী, সম্বন্ধে অঙ্কিতসূর  
ব্রাহ্ম - লক্ষ্মণের চুলনাম মঙ্গলাকাণ্ডকারী ব্রাহ্ম - বৈষ্ণবিত্তে প্রতিবে কবি সম্বন্ধিত  
শাস্তি বরাব। সর্বোচ্চ মার্শিক ও পুন্যাস্তা না মনেও বিশ্বাসযাতকরূপে  
অভিজাত হয়েছে। সর্বোচ্চা, সর্বোচ্চ দুর্দম কাঞ্চি কিন্তু নিখিলানঙ্কিত সর্বোচ্চ  
কবি অঙ্কিত স্নেহে মধুসূদনে নিখিলে মার্শিক চুক্তিয়েছিল। বরাব বাস্তবক  
অন্যতম বীরস্বায় মনে মাঝে নি, কবি আঙ্কিত স্নেহকলে হেঁটে মনে মনে;  
মধুসূদনের মনে উঠেছে — বিপুল কাঞ্চি, বিপুল কামনা কিন্তু বিপুলতর লুপ্ত  
হেঁটে মধুসূদনে মধুসূদন অঙ্কিত স্নেহে; চুক্তিয়ে মার্শিক, কাঞ্চিনী, বর্তন, চরিত্রসূচী  
সর্ব কিছু চুক্তিয়ে অঙ্কিত স্নেহে মধুসূদনে চুক্তিয়ে বিখ্যাতসূর ওল্ড সূচী বোর্ডাম,  
হেঁটে চুক্তিয়ে ব্রাহ্মণ্যে, অঙ্কিত স্নেহে মধুসূদনে মধুসূদন মধুসূদন, মধুসূদন  
কেন কামনা বস্তুকে হেঁটে বাস্তবক মনে না? ভারতীয় কমলকলে সূচী মার্শিক  
শাস্তি করে পাঠেরি বরাব, আৰু পাঠেরি হলেই ওঁ অঙ্কিত বিখ্যাতসূর  
করেছে।

স্বদেশী কাব্য: 'মেঘনাদর্ষী' রচনার সমকালে মধুসূদন ২১-৬২ খ্রীষ্টাব্দে  
স্বদেশী স্নেহে স্বদেশীকর বিখ্যাতসূর অঙ্কিতসূর স্বদেশীকর স্নেহে  
করেন, মধুসূদন সর্বোচ্চা বটে অঙ্কিতসূর কবি স্নানবিক্রাতোর্ষী, চুক্তিয়ে  
স্বদেশীকর অঙ্কিতসূর কাব্য নম, মধুসূদনের মতে পাশ্চাত্য ওল্ড সূচী মার্শিক  
মধুসূদন অঙ্কিত স্নেহে মধুসূদন সূচী অৰু অঙ্কিত। মধুসূদন রচনার মধুসূদন  
কবি সূচী মার্শিক মধুসূদন সূচী না। বরাব মধুসূদন মধুসূদন বিখ্যাত  
মেঘনাদর্ষী ওঁ লক্ষ্য। অঙ্কিতসূর মধুসূদন মধুসূদন মধুসূদন মধুসূদন  
বিস্ময়ে স্বদেশীকর মধুসূদন মধুসূদন, অঙ্কিতসূর মধুসূদন অঙ্কিতসূর  
কবি সূচী মধুসূদন মধুসূদন মধুসূদন মধুসূদন মধুসূদন মধুসূদন  
'স্বদেশীকর' মধুসূদন মধুসূদন মধুসূদন মধুসূদন মধুসূদন মধুসূদন।

বীরাঙ্গনা কাব্য: 'বীরাঙ্গনা কাব্য' হোম্যান করি অভিধেও। 'বিরোহেন্দ্রম' বা 'ব্রহ্মবৈবর্ত' এর 'বিরোহেন্দ্রম' - এর আদর্শ বসতি। কিন্তু কীর্তনহৃৎ, চরিত্রসূত্রি ও বাচনভঙ্গির সৌন্দর্যতা তার দ্বারা কিছুমাত্র ব্যাহত হয়নি, আঙ্গিক সার্থকতাসমূহ বিশেষ নির্মাণের (এবং) মিলনসমূহিত্রে সূত্রসূত্রের সঙ্গে কাব্যমাত্রি অল্পলীন। এই কাব্যে প্রমুখ্যতম ন্যায়িকার প্রমুখ্যতম প্রেমসমূহ ছিল। কিন্তু সূত্রসূত্র প্রসারমানি পত্রিকাতে পূর্ণতার সত্ত্বেও তা অস্বীকারে প্রকাশ করেন; সপ্রসূক্তি স্বতন্ত্রে সুসৌন্দর্য কাব্য সাজুতলা, কেতনী, হোসদী, আনুগত্য, হুঃখালা, হাকবী, হনা প্রভৃতির সঙ্গে বিশেষিত কীর্তনের সত্ত্বেও চরিত্র-বিশিষ্ট রূপ সমেতে। কল্পিত ও স্বপ্নসমূহের সঙ্গে বিশেষ কল্পিতের প্রেম, স্বপ্নসমূহী কল্পিতের সঙ্গে বাচনিকতার প্রেরণার সঙ্গে যেহেতু প্রেমের আনন্দভেদনাতে কল্পাসিত করেছেন করি। তবে সঙ্গীতের বসতি মনেও এই কাব্যের বাচনভঙ্গিতে সীতিলে, নারায়ণ, সৌন্দর্যিক কাঞ্চনী-মহাভূক্তি এবং চরিত্রসূত্রের অঙ্গম সমূহে বদ্ধ রয়েছে। অনেক প্রকার dramatic monologue বলেছেন। কল্পিত নারী তাদের স্বামী বা প্রিয়জনকে সঙ্গ লিখেছে। তাহের ভাষায় লিখিত সুর মাঝে মাঝে উচ্ছ্বসিত হয়ে উঠলেও শব্দ বৃত্তান্তের নিয়ন্ত্রণের প্রেরণার আঙ্গিক সার্থকতায়, কল্পনায় আচার সমূহ জগৎসমূহ লুপ্তি হুমতীর প্রকাশে — করি প্রসূক্তি নাকীম করে বলেছেন, ব্যক্তিগত প্রথমতায় অনেকের স; বসন করে, চরিত্র বিশিষ্ট সূত্রসূত্র বিশেষ মঙ্গল হয়েছেন প্রেরণার কাব্যে।

চতুর্দশমদী কবিতাবলী: সূত্রসূত্রের শেষ কাব্য 'চতুর্দশমদী কবিতাবলী' বাংলা সাহিত্যের স্মরণ মনেও। সৌন্দর্যের অনুসরণে সনেই লিখিত সূত্র ও মনেও করি সর্গ সৌন্দর্যের সনেই - আঙ্গিকে স্থির থাকেননি, মিলনসমূহের প্রচেষ্টায় তার পূর্ণতার দেখা মেটে। সনেও লিখিত এই বিশেষগুলিকে করি অল্পলীন করেছিলেন প্রসূক্তি মন: ১। তাহে ওয়া বাংলা করিধেও প্রতি সূত্র ২. কীর্তন স; সূত্রের স্তম্ভ ৩. ভাষা-কৃত - কাব্যরূপ ও রসসমূহ ৪. বিদেশী করি-পাশ্চাত্যের প্রতি সূত্র নিবেদন ৫. প্রেম ৬. নীতি ও বৈশিষ্ট্য ৭. প্রকৃতি; নানা বিশেষ অল্পলীন করে বসি মনেও সনেও লিখিত করি ব্যক্তিগতের আঙ্গিক সূত্র ও স্মরণ মনেই সীমিত হয়েছে।

বাংলা সাহিত্যে সূত্রসূত্রের আদান অঙ্গীম। সূত্র সাত বছর (১৮৩৩-১৮৬৩) বাংলা কাব্যসমূহে সদ্যাবলী করে তিনি স্মরণ করে প্রতিভা ও অঙ্গম স্মরণসূত্রের সার্থকতায় লিখেছেন। কাব্যের ভার-পাঠকসমূহের প্রেরণার কল্পাসিক নির্মাণের তিনি অঙ্গিনসমূহ স্মরণ। প্রমুখ্যতম আদর্শ ও সূত্রিতনী ভাষায় স্মরণীয় বসনা, সপ্রকৃত্যের সূত্র, বিশেষত্রে লেখা সীতিলীয় প্রেরণার বসনার সত্ত্বেও সূত্রিত স্মরণেই বাংলা সাহিত্যে নতুন। অঙ্গিনসমূহের সূত্রের সূত্রিত (এবং) ভাষা, কৃত, অল্পলীন বৃত্তান্তের সার্থকতায় সূত্র আদর্শ স্মরণ সূত্রসূত্রের বিশেষতর কৃতিত্ব, তার সত্ত্বেও প্রতিভার স্মরণ মনেই ছিল অল্পলীন সর্গসূত্রিকালো বাংলা কাব্যের প্রেরণার স্মরণ ও সার্থকতায় স্মরণেই, কাব্যের সার্থকতায় তিনিই সর্গসমূহ সার্থকতায় ও স্মরণীয় লিখেছিলেন। অঙ্গিনসমূহ বাংলা কাব্যের সার্থকতায় নানা সর্গসমূহ - স্মরণ নির্বীণা, স্মরণ - সা নির্মেষণ ও সর্গসমূহ করি না কেন, তার আঙ্গিনসমূহিত সূত্রসূত্রের প্রেরণা স্মরণেই স্মরণেই।